

ANUNCIOS

En 2.ª plana, 0'10 de peseta la línea de 12 óceros. En 3.ª plana (después del pie de imprenta) a 0'25 de peseta la línea. En 1.ª plana 1'00 peseta la línea. Gacetas de 3.ª plana, 0'50 peseta la línea. Comunicados, 1'00 peseta la línea. Esquelas de defunción desde 5 pesetas en adelante.

Oficinas y talleres: calle de Caleros 8.

# NOTICIERO SALMANTINO

## DIARIO IMPARCIAL DE LA NOCHE

(DOS EDICIONES DIARIAS)

**SUSCRIPCION**  
En la capital, un mes... pesetas 1'25  
Fuera de la capital, trimestre... 4'25  
Portugal, trimestre... 5'00  
Demás países extranjeros y Ultramar... 9'00  
Número atrasado... 0'10

**PAGO ADELANTADO.**  
Teléfono número 66.

### EDICION DE LA TARDE

**EL "NOTICIERO",**  
DIARIO ILUSTRADO  
es el periódico de más circulación en la región.

### SANTO TOMAS DE AQUINO

La historia de la Filosofía, como la de la Literatura y la de la Política, ofrecen por doquiera en sus múltiples y variadas páginas curiosos paralelos y notables contrastes, que encierran siempre hermosas lecciones y provechosas enseñanzas.

La figura gigantesca, que como santo y como sabio nos presenta el siglo XIII en Santo Tomás, cuya fiesta celebra hoy la Iglesia, es de tal índole y magnitud, que bastaría por sí sola a elevar a una altura inmensa, la tan fecunda como calumniada Escolástica, objeto de los odios y blanco de los ataques de la escuela cartesiana y sus hijas naturales, la excéptica y la panteísta, que con sus fárragos de esotérica, disolvente y enloquecedora doctrina, han llenado de crímenes las sociedades y las inteligencias de errores y de dudas.

El siglo XIII, como más tarde el XVIII, manifestaba bien a las claras sus tendencias racionalistas, multiplicando sus esfuerzos por romper los antiguos moldes que ligaban con la Religión y con la Fe, la noble Filosofía, la pobre razón humana, que luego ensoberbecida con sus discutibles conquistas, quería marchar sola y desnuda, sin embarazos ni tropiezos, a descubrir e indagar las causas de todos los misterios; a sorprender a Dios y apoderarse de su saber, penetrando sus secretos, y sin darse cuenta que por tan torcidos caminos no iba a otra parte que al abismo del excepcionismo más refinado de Hume y de Bayle, ó a las locuras del panteísmo de Espinoza con sus derivados los sistemas idealistas alemanes, que, partiendo de Kant, van a una misma con-

secuencia, aunque de distintos modos, con Fichte, Hegel, Schelling y Krause: al Dios Todo.

Por fortuna, para gloria de la Edad Media, apareció el Angel de las Escuelas, el inclito Santo Tomás, que, conociendo el peligro que la sociedad y el orden corrían, acudió con su portentoso talento y vasto saber, y encauzó de nuevo el torrente de las ideas que se derbordaba, expurgando la filosofía peripatética de los errores de que estaba plagada y levantando, en fin, el grandioso edificio de la Filosofía cristiana, cuyos cimientos habían echado San Clemente de Alejandría y el Aguila de Hipona.

Santo Tomás vino al mundo en una época parecida a la en que vino Descartes.

Pero su conducta es enteramente opuesta a la de éste. Descartes conoce las corrientes revolucionarias de su siglo, y lejos de oponerle un dique eficaz que las contenga y varíe, las impulsa con su entusiasmo y poder; Santo Tomás ve también las pendientes a que conducen ciertas teorías, y celoso del bien público y social, amante de la verdadera ciencia, con la extraordinaria superioridad que le dan sus grandes facultades, y con las heroicas fuerzas que le suministra su voluntad, salva su época y logra retardar cuatro siglos el cataclismo que se venía encima.

Descartes se muestra vano y engreído casi siempre, despreciando a todos los hombres más célebres que le han precedido, y aun aventajado, desdenando nombrarlos; Santo Tomás, respetuoso con todos y humilde en toda ocasión, estudia la antigüedad, aprovechándose de sus verdades, removiéndolos los errores.

Descartes se retira a la soledad de Holanda, y solo, confiado en sus propias fuerzas, edifica su sistema sobre la arena, presentando por base la *duda metódica* y de ésta saca el famoso *cogito, ergo sum*, y se equivoca y yerra; pero Santo Tomás, más modesto

y condecorador de la humana flaqueza, no confía en sí solo y acude a la Sabiduría por esencia, a Dios en cotidianidad y ferviente oración, y alumbrado de la celestial luz, no se engaña, produciendo su inmortal *Suma Teológica* admiración de todos los siglos y cuya doctrina es tenida casi por infalible.

Descartes merece que el racionalismo moderno con Consin a la cabeza, le tenga por padre; Santo Tomás es digno de que el omnisciente Señor le premie su magnífica labor con estas consoladoras palabras: *Bene scripsisti de me Thoma*. ¿Con qué quieres que te pague? Descartes es el Lutero de la Filosofía y el jefe indiscutible del pensamiento libre; Santo Tomás es el patrono de los estudios católicos, aclamado por el Papa sapientísimo León XIII y su *Suma* ha sido comparada a la Biblia por el gran Concilio de Trento.

Descartes es, en fin, la Filosofía moderna con todos sus errores; Santo Tomás la Filosofía católica y verdadera.



MOYANO

Don Claudio Moyano y Samaniego, ilustre patriota a quien es debido la instrucción pública de un plan de enseñanzas beneficiosas en su grado, en su juventud furibundo liberal y en la edad proveya moderado de consecuencia inquebrantable, nació en La Boveja de Toro (Zamora) el día 30 de Octubre de 1809.

Fueron sus padres labradores acomodados, que es deseando dar a su hijo la carrera que su fortuna permitía, enviaronle a Salamanca a estudiar la de Leyes que terminó en Valladolid.

Se doctoró en derecho el año 1833, y dos años más tarde obtuvo por oposición la cátedra de economía política de la Universidad de Va-

lladolid, población de que fué alcalde en 1841 con lo cual acrecentó la popularidad adquirida como capitán de milicias y por un apasionamiento por las ideas liberales años antes.

En 1848 fué nombrado rector de la Universidad vallisoletana y por haberlo elegido hasta aquel mismo año su representante en Cortes, se trasladó a Madrid, donde no tardó en hacerse famoso con sus discursos parlamentarios, en los que se presentaba como orador "correcto en el lenguaje, metódico en la forma, claro y concreto en la exposición de sus ideas, lógico en sus deducciones, profundo y acertado en sus juicios, intencionado y grave en el fondo, cortés y conciliador en sus polémicas."

Sus merecimientos le condujeron a ocupar durante un año, desde Abril de 1850 a Mayo de 1851, el cargo de Rector de la Universidad Central, y como su significación política no le permitía vivir alejado del Parlamento, en este continuó luchando por las ideas liberales, más sus contiendas con el general Narváez en lugar de arraigar más en él sus convicciones políticas operaron poco a poco en él una evolución que terminó por afiliarle al partido moderado a cuyas doctrinas permaneció fiel hasta sus últimos momentos de vida.

Fuó don Claudio Moyano en tres ocasiones ministro de Fomento: en 1853 en el gabinete Lersundi; en 1857 que fué cuando dió al país su famoso plan de enseñanza de 9 de Septiembre de 1857 con Narváez y en 1864 formando parte del ministerio presidido por don Lorenzo Arrazola.

Su honradez como político, su energía de carácter y sus esfuerzos por mejorar la enseñanza que en los centros oficiales recibió la juventud estudiosa, hicieron de Moyano una personalidad política tan respetable que hasta sus adversarios políticos le querían y respetaban con verdadera sinceridad.

El estado de cosas creado por los acontecimientos políticos de 1868, apartó a Moyano de la vida pública, a la cual volvió en 1874 sin abjurar de sus ideas, que no abandonó en el resto de su vida.



Fuó diputado en las legislaturas de 1877 y 1878; representó en el Senado a la Universidad Central desde 1881 a 1883 y en 1884 fué nombrado senador vitalicio.

Lució insignias de honoríficos cargos, entre las que se cuentan la de caballero de la Orden de Carlos III, el de socio fundador de la Academia de Ciencias Morales y políticas y el de individuo y presidente de la de Jurisprudencia, teniendo además la honra de haber presidido el primer Congreso pedagógico que se celebró en España.

Un ilustre patriota bajó al sepulcro a los 81 años de edad el 7 de Marzo de 1890. HERNANDO DE ACEVEDO. (Prohíbida la reproducción.)

### LOS TRIGOS EN BARCELONA

(POR TELEGRAFO)

Barcelona 7.-9'35 m.

Mercado sostenido. Se cree que el precio del trigo volverá a ganar algo si suben los cambios.

Las últimas cotizaciones han sido: 4 vagones de Salamanca a 47 reales fanega; 2 de Sanchidrián y 2 de Avila a 47'50, y varios de Valladolid y Medina a 47 y 47'50, respectivamente. - Roldós.

### REVISTAS

Sumario del número 22 de la revista mensual «La Medicina Ferrovial», correspondiente al día 1.º del actual: «I Después de la Asamblea.—II Intere-res profesionales.—III. Gripe ó influenza.—IV. Meudencias médicas.—V. Real Academia de Medicina y Cirugía de Barcelona.—VI. Bibliografía.—VII. Miscelánea».

### LOS BIENES DE LOS PUEBLOS

(POR TELEGRAFO)

(De nuestro corresponsal especial) Madrid 7. 10'25 m.

En la conferencia celebrada por los ministros de la Gobernación y de Hacienda, acerca de la enajenación de los bienes de los ayuntamientos, quedó acordado llevar un decreto al primer Consejo que se celebre, de conformidad con lo propuesto por Dato.—Rodrigo.

La primera vez que visité San Arnoldo fué el domingo siguiente de la Virgen de Agosto.

Celebraban una misa en la capilla y por todas partes, entre los escombros y las zarzas, veíanse peregrinos arrodillados.

Había muchos niños.

El hermoso sol de Agosto, filtrándose a través de la enramada, matizaba la umbría con arabescos de oro.

Tal era el recogimiento de aquellas buenas gentes, tales la santidad y poesía del oficio d vino en medio de aquellas ruinas que a nadie, os lo juro, se le hubiera ocurrido sonreír.

Semejante ceremonia no se renueva más que dos veces al año; pero de ordinario las ruinas de San Arnoldo son el lugar más solitario y silencioso de las cercanías de Trouville.

Esto ocurría la mañana que las visitamos las hermanas Thévenot y yo.

Los primeros rayos del sol sonreían entre los árboles, ligeramente agitados por un vientecillo fresco y suave.

Las hojas y la yerba estaban aún cubiertas de cristalino rocío, y acá y allá brumas perezosas, pero diáfanas ya como ligera gasa.

Todo se animaba, todo despertaba en aquel umbroso retiro con la alegría de la esperanza y nunca los pájaros habían festejado con tan melodiosos trinos los albores de un hermoso día.

Después de haber saboreado todas estas beatitudes, Alicia se dispuso al trabajo.

Se colocó del lado Noroeste, a fin de tener, en el primer plano de su cuadro las dos fuentes, y más alto, en su marco de verdor, la parte ojival del vetusto priorato tras el cual salía el sol.

Lina, según su laboriosa costumbre, llevaba una labor de aguja, y se sentó cerca de su hermana al pie de un fresno.

En cuanto a mí tan pronto sentado en la yerba como yendo y viviendo por las inmediateciones, hablaba con mis compañeras, les cogía flores silvestres y les daba noticia de lo que llamaba mi atención.

Además llevaba un volumen de Jocelyn y leía de vez en cuando, en alta voz, los hermosos versos de Lamartine. Jamás habían estado más en situación que entonces. Alicia aplaudía con entusiasmo; Lina parecía cada vez más emocionada y hasta algunas lágrimas surcaron sus mejillas.

¿El poema del sacrificio fraternal no era ¡ay! también su historia?

A la hora del desayuno el mantel, ó mejor dicho la servilleta,

Esta misma noche he creído oír un ruido semejante a los pasos de una persona que se pasease bajo nuestras ventanas.

¡Me he levantado, he mirado... nadie!

Este último detalle me fué referido por Lina que, con frecuencia, se quejaba de dormir poco.

Alicia tenía el sueño de un niño.

En esas ocasiones la idea de Antonio enamorado, volvía a surgir en mi mente, pero continuaba guardando absoluto silencio; concluí por desechar completamente esta suposición para decirme:

Me engañaba; ¡es imposible!

Al fin un día, mis amigas recibieron una carta suya.

La letra gorda y muy cargada de tinta; verdadera letra de campesino; cuatro ó cinco faltas de ortografía, todo lo más, en estas pocas líneas:

«Cumple usted mal su promesa, puesto que ya no me envía nada».

Permítame, pues, que la proponga un asunto. La fuente de San Arnoldo, donde van a bañar los niños para hacerlos más robustos. Mi madre hizo conmigo lo que hacen las demás con sus hijos; ese cuadro sería para mí un recuerdo de ella. No ofrezco a usted pagar más cara esta acuarela, pero si la diré que la quisiera más grande».

Lina no encontró nada que objetar a esta nueva petición ni yo tampoco. Hasta la redacción de la carta hizo que me pareciera más simpático el amanuense.

Alicia hacía tiempo que deseaba pintar las ruinas de San Arnoldo; así es que acogió con júbilo la ocasión que se le presentaba.

Solicité y obtuve permiso para acompañarlas, y al día siguiente al despuntar el alba nos pusimos los tres en marcha para hacer el artístico peregrinaje.

Todo lo que puedo decir respecto al modesto priorato es que dependía de Cluny, de la orden de San Benito, y que en la época de la revolución quedó abandonado al estado de ruinas.

Pero la capellán y pintor vérebral normando parcos indeseados en la tarde de San Arnoldo de la iglesia sin techo de los nombres.

Muchas veces se eleva en medio de la iglesia sin techo y tornan sus columnas abalanzadas, existiendo en la

La yerba que por las torres columnas, existiendo en la

La yerba que por las torres columnas, existiendo en la

La yerba que por las torres columnas, existiendo en la



POR LOS LABRADORES

Entre las diversas clases sociales que en nuestra desgraciada nación se hallan relegadas al olvido más completo por parte de nuestros gobernantes, está a no dudarlo, en primera línea, la que alejada de todo movimiento político no se ocupa sino en trabajar para sostener las cargas del Estado; esa clase honrada y laboriosa, que interin otras gozan de una regada existencia, ella, olvidada y desatendida de todos, pasa la suya proporcionándonos el abundante producto de su trabajo, esa clase, en fin, que se denomina agricultura, pero que debiera llamarse el «yunque».

Vivimos en un país donde se considera al torero, se premia al caballo que es más veloz en la carrera, y se desprecia al inventor de medios para fomentar la producción.

Triste contraste el que forma la marcha en la vida de nuestros labradores, con la de los que viven del fruto de la tierra, sudor del trabajo de aquéllos! El labrador es tenido por el ser más despreciable de nuestra sociedad y tratado sin consideración alguna.

A pesar de ser los que con su trabajo llevan la abundancia a todas partes, son los que no participan de ella; ellos llenan las arcas del Tesoro; sobre ellos pesan todas las cargas, y se les regatea el mínimum de los beneficios; origen y causa principal son de la riqueza nacional, y nunca se ven libres del yugo de la necesidad.

Y esto mirado así en general: pues si fijamos nuestra atención en la existencia que arrastran los labradores de los pueblos, apenas podemos concebir que haya en todo el orbe nación como la nuestra en donde se mire con desden cuanto se relaciona con la agricultura, a pesar de ser este el ramo principal de nuestra riqueza.

Muchas veces nos preguntamos: ¿Es posible la vida, allí donde la higiene es ignorada, donde en vez de calles hay extensos y profundos lodazales, la seguridad personal no existe, y, en una palabra, se carece de todo lo indispensable para llenar las más atendibles necesidades? Y a pesar de esto, quien tan poco tiene es el que más cargas paga, sobre quien más pesa la acción monopolizadora del Estado, y a quien más sacrifica esa sanguinaria eterna que chupa la sangre y el sudor: el prestamista.

Hacen falta hombres para defender la patria, y la población rural es la que da mayor número; el dinero que se derrocha en los grandes centros, el que va a parar a los bolsillos de todos los que comen del presupuesto de la Nación, de la provincia ó del municipio; y lo invertido en exóticas diversiones, fruto es del trabajo del pobre agricultor a quien se le exige por todos los medios, sin perdonar ninguno, y sin consideración de ninguna especie.

En la conciencia de todo el mundo está cuanto dejamos expuesto, pero ello no obstante en vez de mejorar la situación de la clase agricultora cada día son mayores las cargas que sobre ellas gravitan: tan agobiados se ven ya los pobres labradores, que cansados de lanzar exclamaciones y lamentos, que se pierden todos en el vacío, los vemos desbandarse, buscando refugio allende los mares, porque en su querida patria son explotados de todos, y les es imposible alcanzar un pedazo de pan después de trabajar todo un año, día, por día, sufriendo los rigores de las estaciones, la inclemencia del tiempo y a veces hasta luchando contra la miseria.

No hay que dudarlo; de seguir así, la ruina de este país será inevitable, porque no es posible que la agricultura pueda sostenerse con tanto tributo, y cuestión es esta de vital interés para la nación que no deberían olvidar tanto los poderes que la gobiernan.

Porque, a pesar de la sobriedad y sufrimiento que caracterizan al labrador español, a tal extremo ha llegado ya, que no puede menos de lanzar frases, en las cuales se ve palmariamente el abatimiento de que está poseído; y llegará un día en que, así como sucesivamente y por capas se formó la tierra—según la ciencia enseña—también sucesivamente las clases que sufren y padecen privaciones y angustias, irán comprendiendo de donde dimana el mal y en donde han de buscar el remedio y por capas también irán emancipándose de la tutela que los oprime.

NUESTRA REGION

LEÓN.—El beneficiado de esta Santa Iglesia Catedral don José Sánchez, ha sido nombrado canónigo de Segorbe. En atención al mal estado de los caminos de los pueblos del Bierzo, ha suspendido el señor Obispo de Astorga su salida a dicho Arciprestazgo.

—Ha sido nombrado depositario de fondos municipales del Ayuntamiento de Astorga, don Emilio García Sabugo, escribano habilitado que era del Juzgado de Instrucción de dicho partido.

SEGOVIA.—Ha fallecido el Auxiliar de la Secretaría del Instituto de segunda enseñanza, don Eloy González.

—Se ha recibido para su aprobación en el Gobierno civil, el presupuesto extraordinario formado por la Alcaldía de Santa María de Nieva, de acuerdo con la junta de cárceles del partido, para la reparación de la cárcel y audiencia de dicha villa que destruyó el memorable incendio en la misma ocurrido en 6 de Diciembre último.

—En Turégano ha sido sorprendida por la guardia civil una partida de juego, habiendo sido puestos a disposición del Juzgado de Instrucción correspondiente, quince «puntos».

—En San Ildefonso se proyecta constituir la «Liga de Contribuyentes», sin carácter alguno político, y sólo con el fin de defender los intereses que son comunes a esta respetable clase.

—Parece que en la proyectada asociación han de figurar personas de grandes prestigio y verdadero arraigo en aquella localidad.

—En Avila se encuentran molestados por un fuerte ataque de «influenza» los señores Dean de la Catedral, don Isidro Castaño y el canónigo don Joaquín Jarba.

ZAMORA.—El ingeniero de Montes de esta provincia don Federico Carbajal y Caballero, ha sido destinado a prestar sus servicios en Palencia.

—La Compañía del Ferrocarril del Oeste abraja la pretensión de que la Diputación provincial le abone un millón de pesetas, en concepto de subvención.

—Los Ayuntamientos de Manganos de la Polvorosa, Cabo del Vino, Maire de Castroponce y Fresno de la Polvorosa han remitido al Gobierno civil de la provincia relación detallada de los daños causados por las últimas inundaciones en sus respectivos términos municipales.

—La Dirección general de Correos y Telégrafos ha concedido autorización a don Marcelino del Valle para la instalación de una red telefónica desde Fuentesnoa a una finca que posee en aquél término municipal.

—Ayer estuvo concurridísima la feria de los «garañones», verificada en la capital.

Se presentaron en el ferial unos 50 ejemplares alcanzando precios elevados.

PALENCIA.—Ha llegado a esta capital el arquitecto del Banco de España señor Artiz, que viene con objeto de dar principio a la construcción de la casa número 8, de la calle de la Castilla, donde después ha de levantarse el nuevo edificio para esta Sucursal.

—El día 30 del actual, a la una de la tarde, tendrá lugar en el Ayuntamiento de Villa a, la subasta para las obras necesarias para la incorporación del muelle de la «Gavi» a la fuente de Villandando.

—El importe del presupuesto se eleva a 44.849 pesetas 62 céntimos.

—Ha fallecido en Valladolid de Roseco el conocido comerciante don Francisco Bolado Montañés.

VALLADOLID.—El día 13 de los corrientes quedará constituido el tribunal de oposiciones a la cátedra de Derecho en el vacante en esta Universidad.

—Por la Dirección general de Administración se ha acordado anunciar a concurso la provisión de la plaza de secretario de esta Diputación provincial, vacante por jubilación del señor Calleja.

—Hoy ha dado principio el segundo ejercicio de oposición a la plaza de Interventor y Tenedor de libros del Banco Castellano.

—Los alumnos de esta Universidad celebrarán el próximo domingo un festival en nuestro circo taurino con objeto de allegar recursos para los damnificados de los pueblos de Ataques y Guarrate (Zamora).

Es probable que el señor coronel de la Academia de Caballería dé a los alumnos de dicho centro permiso para tomar parte en dicho festival, en cuyo caso se organizará un «carroussel» que llamará poderosamente la atención y constituirá una gran variedad en el programa.

—La Asociación de propietarios de fincas urbanas dirigirá en breve una carta a los diputados señores Muro y Gamazo, pidiéndoles que apoyen en el Congreso la proposición del señor Muñoz Rivero, e camina a que lo gastos en los juicios de desahucio no excedan del veinticinco por ciento de la renta mensual que pague el inquilino.

—En Ataques el señor Rusñol ha sido aclamado con entusiasmo por haberse dado vivas a Catálica.

Rusñol habló al pueblo y el vecindario lloraba.

La emoción le impidió seguir. Se ha elegido el terreno donde se construirá la nueva barriada.

Pronto darán principio las obras.

TRIUNFO EL GOBIERNO

(POR TELEGRAFO)

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 7.—11.10 m.

En el Congreso ha sido desechado el voto particular de las minorías, referente al articulado del presupuesto de ingresos.

Obtuvo el Gobierno importante mayoría de votos.—Rodrigo.

TRIBUNALES

Señalamientos para el día 8

Sección primera.—Continúa la vista empujada hoy.

Sección segunda.—Vista en juicio por jurados de la causa procedente del Juzgado de Segorbe, contra José Manuel Montero, por homicidio Ponente, señor Revesado; abogado defensor, señor Hernández Gutiérrez; procurador, señor Rodríguez.

DURARA LA GUERRA?

Si hemos de atenemos a la elocuencia de las cifras, la paz en el Africa del Sur aún ha de tardar en restablecerse.

En el vigente presupuesto del Reino Unido se asignan al departamento de la Guerra libras esterlinas 20 617.200, y en el que se acaba de someter a la aprobación de la Cámara de los Comunes, para el ejercicio de 1900 a 1901, libras esterlinas 61.499.400.

El enorme aumento de gastos en el ejército de uno a otro año, que asciende a la muy respetable suma de 40 882.200 libras esterlinas, no es extraño que haya causado cierta estupefacción entre los diputados, porque no conocen todavía el pensamiento del Gobierno sobre los medios de cubrir la diferencia.

Se ignora si se elevará el «incometax», como indican algunos, o si recurrirá a un empréstito como pretenden otros.

Tampoco pueden afirmar si se suprimirá la amortización de la Deuda flotante; y en esta incertidumbre, los delirantes entusiasmos despertados por la «gran victoria», alcanza la por 39.000 ingleses contra 3.000 boers mandados por el heróico Cronje, parece que se van adelantando.

Olvidan, sin duda, hasta los patriotas ingleses, cuando de pagar se trata, que el ejército de la Gran Bretaña en el corriente ejercicio figuraba representado por 184.853 hombres, mientras que para el año económico se eleva el contingente de guerra a 430.000 y como creían por equipar y mantener los 235.147 hombres de aumento son que va a contar el ejército. Con las libretas de chocolate de S. M.

No se prestan, pues, las cifras que hemos apuntado a confiar en una próxima paz.

En la alocución que el venerable Kruger dirigió por su parte a los habitantes del Transvaal, con motivo del aniversario de la batalla de Majuba, no deja de expresar que «n grías nubes cubren la patria, pero que confía en Dios y en la justicia de la causa que las repúblicas aliadas defienden, para que alcancen la victoria los ejércitos liberales». Y esa alocución que coincide con la rendición del valeroso general Cronje, prueba el espíritu que reina en el Transvaal para defender la independencia conquistada con esfuerzos casi sobre humanos.

Es, por tanto, de creer que la paz, no está tan próxima; y lo sentimos.

ROBU DE 4.000 DUROS

Hoy se ha recibido un telegrama en esta capital, dando cuenta de que anteaer 5, se cometió un robo en Cepeda, consistente en 4.000 duros en billetes del Banco y monedas de plata, y en algunas alhajas de bastante valor.

Según se dice de público el robo...

Esta misma noche de creído de una persona que se desahucio por las que...

VIII

Casi frente al castillo de Bonneville, al otro lado, del Touques, y al pie de las pintorescas colinas que van a perderse en la laguna de Deauville, extremo límite del Océano, se encuentra una encantadora ruina oculta enteramente entre el follaje...

Es el antiguo priorato de San Arnolfo. Los libros que he consultado no dan sino noticias muy vagas de San Arnolfo canonizado en el siglo XVI y de su capilla, que, probablemente, sería en sus primitivos tiempos una sencilla ermita merovingia.

Así se explica la cripta que existe bajo la iglesia actual. Los hundimientos sucesivos debieron enterrar ó sepultar la ermita y transformarla en una especie de cueva sobre la cual la piedad de los Neustrios levantó más tarde un templo romano.

Al undécimo siglo se remontan las partes, subsistentes, de la nave y la torre cuadrada que todavía se sostiene derecha.

Más tarde en los comienzos del siglo XV le fué añadida una coqueta capilla ojival.

Todo lo que puedo decir respecto al modesto priorato es que dependía de Cluny, de la orden de San Benito, y que, en la época de la revolución quedó reducido al estado de ruina.

Pero la espléndida y piadosa vegetación normanda parece haberse impuesto la tarea de vengar a San Arnolfo de las injurias de los hombres.

Magníficos fresnos se elevan en medio de la iglesia sin techo y forman una cúpula de follaje.

La yedra trepa por las rotas columnas, extendiendo al tra-

vés de las derruidas arcadas sus atrevidas guirnaldas, y, sin duda para ocultar sus grietas, cubre enteramente la vetusta torre.

Toda clase de plantas y de arbustos, amigos inseparables de las ruinas, crecen entre sus losas, sobre sus cimbras y en los menores intersticios de las piedras; las azules campanillas de las enredaderas se balancean pendientes del trébol de las ojivas; un tierno olmo se ha ingertado en un capitel y en el nicho ocupado en otros tiempos por la imagen del santo, un alfil ha echado sus raíces.

Nada más poético, más atractivo que la pintoresca amalgama de todos estos vestigios góticos con la libre y fantástica exuberancia de la vegetación normanda.

No quiero dejar de mencionar ciertos ornamentos de capiteles, y sobre toda la deliciosa ojiva que sirve de marco a un paisaje aún más delicioso.

Se puede bajar a la cripta; no ofrece nada de notable como no sea un montón de cráneos y de osamentas.

Se os dirá: «¿Son reliquias de los mártires?»

No... había antiguamente un cementerio al lado del priorato; todos los despojos humanos que contenía han sido depositados donde hoy se ven.

Un gran Cristo mutilado domina melancólicamente este osario dándole un aspecto que convida a la meditación a los ensueños de Hamlet!

¿Qué fuisteis los que estáis ahí? ¿Por qué pruebas habéis pasado? ¿Qué habéis amado? ¿Cuánto habéis sufrido?

Pero apresurémonos a buscar asuntos más alegres y para conseguirlo salgamos de la cripta; salgamos hasta de la capilla.

Las inmediaciones son accidentadas, sombrías, encantadoras.

No lejos de un gigantesco fresno, dos fuentes: una en forma de baño tiene por patrón al mismo San Arnolfo y a ella hacía referir en su carta Antonio Barbejean; la otra, la fuente de Santa Clara es reputada como milagrosa para las enfermedades de la vista, según dicen en el país.

No creáis que quiero «echármelas de exoéptico». De ninguna manera.

do es un recaudador de contribuciones. Esta tarde ha salido para Cepeda el Gobernador señor Baztán, acompañado del comandante de la guardia civil y de algunas parejas de la benemérita. Los autores de robo tan importante no han sido habidos, pero parece que existen datos para el conocimiento de las dos personas de que se trata, pues dos se nos aseguran que han sido los ladrones.

## COMUNICADO

Salamanca, 7 de Marzo de 1900.  
Sr. Director del NOTICIERO SALMANTINO:

Muy Sr mío y amigo de mi consideración distinguida: Me permito rogarle consigné en su diario que don Andrés Fonseca Martín, ni está sometido a juzgado municipal ninguno, ni ha dado palo a nadie, a despecho de lo que usted haya podido indagar en contrario. El soldado que usted menciona en su artículo de ayer, es un afectísimo amigo y S. S. q. a. m. b.

Manuel Fonseca.

Sólo tenemos que contestar al anterior comunicado, que la noticia que don Manuel Fonseca se refiere, publicada en la edición de anoche de nuestro número, fué tomada de una comunicación de la guardia civil, que un redactor del NOTICIERO tuvo ocasión de ver en el Gobierno de provincia.

## CRÓNICAS

### LA CUARESMA

El olor á incienso y á espinacas que se desprende por todas partes, nos lo está recordando constantemente.

Ya llegó la Cuaresma, esa época en la cual nuestra España presenta uno de sus antiguos caracteres, hoy perdidos casi todos por el afán que tenemos de extranjerizarnos.

Pero, en fin, por unos días siquiera, el antipático sombrero ultrapiqué, que el resto del año llevan nuestras bellas, cede su puesto á la clásica mantilla, con la cual resaltan aún más sus hermosuras.

¡Bien venida sea la simpática prenda, genuinamente española!

Los viernes de Cuaresma son insubribles para mucha gente.

El bueno de don Canuto, sargento retirado con humos de capitán general, puede decirse que se pasa radiando la Cuaresma.

—¡Te digo que no me pongas bacalao!... grita frenético á su mujer en cuanto le huele sobre la mesa. Y ya, con sólo haber percibido las emanaciones que se desprenden de dicho pescado, puede decirse que don Canuto está de mal humor el resto de la semana.

La bronca del último viernes fué horrorosa.

La mujer del sargento, que debe ser aragonesa por lo testaruda, le puso, entre otros platos, bacalao revuelto con huevos, sin duda para ver si su marido no lo conocía.

Pero no bien lo hubo presentado en la mesa, cuando don Canuto puesto de pie y gritando como un energúmeno, exclamó:

—¡Te conozco, aunque te disfraces, bacalao indigno!—y cogiendo con ambas manos la fuente, se la arrojó al rostro á su mujer, que salió del comedor dando gritos de socorro.

Pues bien: todo esto es obra de la Cuaresma, porque viene luego la Pascua y la decoración cambia por completo.

Los perfumes de las flores sustituyen al del bacalao, los corderos al potaje, y entonces don Canuto y su esposa se arrullan como dos tórtolas mientras se engullen una ración de ternera ó un plato de callos...

En medio de la seriedad de la Cuaresma, hay dos días de regocijo. Uno cuando se abren las primeras flores, otro cuando llegan las eternas viajeras: las golondrinas.

Yo, en cuanto llega la Cuaresma, estoy pendiente de que vengan esas simpáticas avecillas á recordarnos su sagrada misión en otros tiempos.

Ellas nos traen el buen tiempo, las flores, los aromas, la alegría y ¡quién sabe si estas cosas servirán para curar los dolores que nos producen las espinas clavadas en el alma!

¡Por eso esperamos con ansia el día en que las primeras golondrinas alegren nuestras casas con sus trinos y aloteos!

En cada uno de éstos vemos una ilusión los jóvenes y un recuerdo dulcísimo los viejos.

Y si es cierto que es bella una esperanza, no es menos agradable un recuerdo.

¡Venid pronto, simpáticas viajeras!

P. DE FRESNEDOSO.

## SANTORAL Y CULTOS

Mañana: Santos Cirilo, Urbano, Juan de Dios y Félix.

## NOTICIA RECTIFICADA

(POR TELEGRFO)

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 7.—12:15 t.

Silvela insiste en asegurar que no es cierto que haya celebrado con el Embajador inglés la conferencia que se le atribuye y menos que hayan tratado nada acerca de las posesiones españolas.—Rodrigo.

## CARTERA DE NOTICIAS

Se ha iniciado la idea entre varios ingenieros civiles de todas las especialidades (de caminos, agrónomos, de minas, etc.), de crear una Asociación de Ingenieros que tenga por objeto defender los intereses comunes á todos estos organismos.

Según la prensa de Madrid se encuentra enfermo de cuidado el ex subsecretario de la presidencia del Consejo de ministros y director que fué de "El Tiempo", marqués de Casa Laiglesia.

Están circulando en Málaga muchos billetes falsos del Banco de España de 50 pesetas, emisión Goya.

Según las últimas disposiciones dictadas por el Gobierno yanqui, se admiten libres de todo derecho en Filipinas, la harina, el arroz, bacalao, carne de cerdo y maderas sin labrar.

Se ha arreglado satisfactoriamente la huelga de tintorerías de Igualada.

Se han presentado más de 60 enmiendas al proyecto de reorganización de los Tribunales.

A Santander ha llegado el trasatlántico "Reina Cristina".

Conduce 108 pasajeros.

Los catalanistas de Gerona se muestran indignados por el final del meeting celebrado ayer en Esparraguera.

De Santa Cruz de Tenerife ha salido para Puerto Rico el trasatlántico "Cataluña", y para Cádiz el "San Agustín".

Ha quedado aplazada la cuestión pendiente entre los señores Canale y Vera, por hallarse enfermo este último.

La Comisión del Senado que entiende en el suplicatorio pidiendo el procesamiento del señor conde de la Viñaza, ha informado accediendo á lo solicitado.

De Granada dicen que en Solobrena se han registrado varios incendios en los sembrados de caña.

Créese que los autores de los siniestros son varios pastores.

La comisión de abanqueros de Valencia acompañada del diputado señor Gabea, ha visitado hoy á los señores Sive y Pidal.

La comisión quedó muy complacida por las promesas de estos dos hombres públicos.

A consecuencia de la rotura de un cable del tranvía eléctrico de Barcelona, en la Bonda de San Pedro resultaron heridos dos obreros.

Poco después cayó de un carro un individuo, porque el cable se puso en contacto con el vehículo.



El M. I. señor Canónigo Magistral de la Catedral de Madrid, doctor don Cipriano Herce, ha pronunciado esta mañana un hermoso panegírico de Santo Tomás de Aquino, en la solemne fiesta celebrada en el grandioso templo de San Esteban.

Las palabras del profeta Isaías, «Este es el camino, andad por él y no

os apartéis ni á la derecha ni á la izquierda» le sirvieron de texto para hacer un brillantísimo discurso en alabanza del Angel de las Escuelas: discurso digno de todo encomio por la lógica inflexible de los razonamientos y por el lenguaje claro y castizo.

Es una oratoria reposada y tranquila la del señor Magistral de la Catedral de Madrid, pero una oratoria que subyuga y que convence, tal vez porque rebosa de unción apostólica.

Santo Tomás se santificó con la ciencia—decía el orador—por esto no se le concebe sino coronado con tan hermoso nimbo.

Santo Tomás—añadía—no tuvo antecesores ni ha tenido sucesores; porque ni siguió á ninguno de los filósofos antiguos, ni es posible que haya quien pueda tender el vuelo tan alto como él lo tendiera.

Santo Tomás, armonizando la razón con la fé, legó á la posteridad el verdadero camino de llegar á la posesión de la verdad y el único de llegar á la regeneración, si es que ésta ha de venir.

Expuso el orador á la consideración de los oyentes los rasgos más característicos de la vida y doctrina del Santo; se extendió en grandes elogios á la *Suma*, obra magna de Tomás de Aquino; terminando su brillante peroración, con la que logró cautivar al auditorio, pidiendo á Dios misericordia para todos los que habiéndose apartado del verdadero camino, marchan desbocados por la senda del error y de la perdición.

## LEÓN XIII

El día 2 del corriente mes, cumplió nuestro Santísimo Padre el Papa León XIII los noventa años de edad, y el día 3 el vigésimo segundo de su coronación como Supremo Jefe de la Iglesia Católica y Vicario de Jesucristo.

Mientras que el orbe católico se inclina reverente delante de este gran Papa, que con visible protección de Dios rige vigorosamente la Iglesia en avanzada ancianidad, y en tanto que de todas partes se elevan al cielo fervorosas plegarias por la dilatación de su preciosa vida, recordemos algunos datos históricos.

León XIII es el ducentésimo sexagésimo tercero de los Papas.

Nació en Carpineto el 2 de Marzo de 1810; fué elegido Sumo Pontífice el 20 de Febrero de 1878, y coronado solemnemente el 3 de Marzo del mismo año.

Pocos Papas han vivido más que él en el Sumo Pontificado.

Pío IX gobernó la Iglesia 31 años, 7 meses y 22 días.

Pío VI 24 años, 8 meses y 14 días.

San Silvestre 23 años, 10 meses y 27 días.

Adriano I exactamente el mismo tiempo que San Silvestre.

Pío VII 23 años, 5 meses, y 6 días.

El sexto lugar le corresponde ya á Su Santidad León XIII, después del cual vienen inmediatamente:

Alejandro III con 11 años, 11 meses y 22 días de Pontificado.

San León I con 21 años, 1 mes y 13 días.

Urbano VIII con 20 años, 11 meses y 21 días.

Y Clemente XI con 20 años, 3 meses y 25 días.

Todos los demás Papas han estado menos de veinte años en el solio pontificio.

Admira ciertamente que de los seis Pontificados más largos, desde San Pedro hasta nuestros días, hayan correspondido tres al siglo XIX (Pío VII, Pío IX y León XIII); que uno de éstos, soberanamente glorioso, haya sobrepasado con mucho á todos los demás, y que el gran León XIII, cuya edad avanzada ya en 1878 no le mita esperar humanamente un gobierno muy largo, haya llegado por dicha de todo el mundo al último año de esta centuria y se acerque á entrar glorioso y rodeado de la majestad y el esplendor de sus excelsas virtudes y de su ciencia incomparable en el siglo que se aviecia.

Esperamos de la misericordia de Dios.

El agosto próximo bendecirá la aurora del siglo XX y guiará la nave de Pedro en algunos años de esta centuria para cerrar la época de las revoluciones é inaugurar la del reinado social de Jesucristo.

## DE LA GUERRA ANGLO-BOER

(POR TELEGRFO)

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 7.—12:40 t.

La República del Transvaal ha nombrado al general Meyer sustituto de Cronje.

Nuevamente telegrafían de Lorenzo Márquez que circula el rumor de

que el Transvaal ha iniciado negociaciones para llegar á la paz.—Rodrigo.

## SALAMANCA AL DIA

En carta que recibimos hoy de Coimbra se nos da cuenta del resultado de la visita del estudiante vallisoletano señor Prieto á aquella población.

Como quiera que ya ayer, merced á noticias que no suministró el señor Prieto, informáramos á los lectores de dicho resultado, prescindimos de la publicación de la mencionada carta para no incurrir en repeticiones.

Hoy se ha encargado de nuevo de la Alcaldía el señor Cuesta.

La persistencia del duro temporal de frios, hielos y sequía con que se ha inaugurado Marzo, está produciendo no pocos perjuicios al campo, según noticias de los bradores y ganaderos, tanto de Salamanca como de muchos pueblos de la provincia.

A consecuencia de la tos ferina se han cerrado las escuelas públicas de Puebla de Azaba.

Con motivo de la fiesta á Santo Tomás de Aquino, hoy no se han celebrado clases en los establecimientos oficiales de enseñanza.

Los académicos de la de Santo Tomás de Aquino, parece que proyectan celebrar una sesión necrológica, dedicada á la memoria del malogrado Padre Suárez.

Los extemporáneos rigores del frío han producido en los últimos días no pocas enfermedades entre todas las clases de la población.

El trancazo, que se halla á la orden del día, viene ahora degenerando, en algunos casos, en pulmonía.

Ha llegado á esta capital el nuevo Beneficiado de la Catedral, don José Emilio Mateos Montalbo.

Con motivo de la muerte del Reverendo Padre Suárez, han llegado al Convento de San Esteban el Provincial de la Orden, P. Esteban Sacrest, acompañado de su socio secretario P. Fernández.

También ha venido el señor Registrador de la Propiedad de Durango, hermano del finado P. Suárez (p. e. p. d.)

Ha sido nombrada profesora de la Escuela Normal de maestras de Avila, la alumna que fué de esta capital doña Nínfa Lopez, hija de la señora maestra de Villavieja doña Lucía Sánchez.

Por la guardia civil de Saldama ha sido puesto á disposición del Juzgado de Saucedo Felio ano Martín Coronel, como presunto autor del robo de 102 pesetas en metalico de la casa de José Berdaño Angel.

Ambos sujetos son vecinos de Saucedo.

Del Ayuntamiento de Pedrosillo de los Aires han solicitado los vecinos de aquella localidad Hilario Mantilla Besto, Antonio Matías Rivas Bano Tavera de la Iglesia y Sebastián Canizo Vicente, una parcela de terreno cada uno, sobrante de la vía pública en el casco del mencionado pueblo.

Nos ruegan varios vecinos de la Plaza Mayor y calle de Zamora, que llamamos la atención de la Alcaldía acerca del hecho de que no se hallen surtidoras de agua las fuentes de los últimos pisos de sus domicilios, por si es posible poner remedio al entorpecimiento de que se trata.

Se encuentra en Salamanca el Muy Rvd. P. Provincial de los Capuchinos.

Ayer se celebraron en la parroquia de San Juan de Sahagún de esta capital y en Encinas de Arriba en el templo del mencionado pueblo, funerales por el eterno descanso del señor don Luis Pedraza, habiéndose visto sumamente concurridos unos y otros.

La familia del finado distribuyó con tal motivo buen número de limosnas entre los pobres de Encinas y pueblos inmediatos.

Nos escriben de Valdecarras diciendo que se preparan en aquella localidad para el día de San José solemnes fiestas en las que predicará el Rvd. P. Reyero, de la Compañía de Jesús.

También se nos dice que han sido puestas en ensayo, para representarlas en la próxima pasqua, la obra dramática titulada «El Angel de expiación», original de un aventajado joven de un pueblo inmediato y «Los asistentes».

En el Pozo del Campo existe un sumidero, que buen número de mujeres del barrio han tomado por vertedero público, así que después del oscurecer no

hay quien pase por allí cerca, á causa de los mal olientes perfumes que se desprenden.

Y aproposito de sumideros: convenría que se procediese, sin aguardar al verano, á la desinfección de todos ellos, porque hay algunos, por cierto en calles bien céntricas, que exhalan insupportables olores.

¿Seremos atendidos?

Hace ya días que vienen circulando insistentes rumores, en el sentido de que como quiera que el señor Cuesta insiste en la renuncia de la Alcaldía está acordado en principio el nombramiento del señor Reymundo para sustituirle en aquel cargo.

Hoy se han celebrado solemnes cultos en la iglesia de San Esteban, dedicados á Santo Tomás de Aquino por los Padres Dominicos y la Academia de su título.

Alas ocho tuvo lugar la misa de comunión general para los académicos, que celebró el Sr. Canónigo Magistral don Francisco Jarrín.

Expuesto á S. D. M. á las diez y media, ofició de Pontifical en la misa solemne el Excmo. Sr. Obispo de Ciudad-Rodrigo.

En los bancos de la nave central, destinados á los invitados, tomaron asiento los señores Rector de la Universidad, decano de derecho y catedrático señor Bedmar y algunos doctores del claustro; comisiones del Seminario pontificio y del Colegio de Estudios Superiores de Calatrava y los académicos de la de Santo Tomás.

Esta tarde, después de rezarse la estación y el rosario, ha recorrido la procesión de Santo Tomás las calles de costumbre.

A todos estos cultos, que terminaron con la adoración de la reliquia del Santo, ha asistido gran concurso de fieles.

El movimiento clínico durante el próximo pasado mes de los enfermos que han concurrido al Consultorio Médico Quirúrgico-Internacional, establecido en la calle del Arsenal, número 1, principal, Madrid, ha sido el de 631 en la forma siguiente: del aparato respiratorio y circulatorio, 151; del gastro intestinal 74; del genito urinario y enfermedades secretas 98; de ostitis 87; del oído, garganta y nariz 59; de afecciones de la piel, enro cabeludo y tropicales 82; del aparato inervador, reumatismo, artritis, gota, etc 130; habiéndose practicado 19 operaciones de alta cirugía y muchas de menor importancia todas con feliz éxito, no registrándose en ningún tratamiento defunción alguna.

En el gabinete dentístico, á más de las innumerables extracciones que se han hecho, se han construido infinidad de piezas protésicas, parciales y totales de aluminio y níquel dorado, que siguen dando muy excelentes resultados, y por las que tiene su inventor, señor Busacca, diferentes patentes de invención por veinte años.

En el gabinete ortopédico se han seguido fabricando bastantes aparatos auto motóricos Busacca, para la corrección de toda clase de hernias (quobraduras) y fajas ventrales, para la postura (obesidad), y relajación abdominal, por los que también tiene dicho señor privilegio de invención.

## LOS DERECHOS REALES

(POR TELEGRFO)

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 7.—1:35 t.

A última hora se cree que terminará en el Senado la discusión del voto particular de Garzón al proyecto de derechos reales y es posible que recaiga votación en el asunto.—Rodrigo.

## DIARIO DE AVISOS

Matadero

Reses sacrificadas ayer:

Vacas, 6

Terneras, 15.

Corderos, 101.

Peso en junto, 2.501 kilogramos.

En poder del vecino de Cospedosa, Manuel Castro, se halla depositada una vaca de ignorada pertenencia.

## Demografía

Anotaciones efectuadas en el Registro civil en las últimas veinticuatro horas.

Defunciones: Calixto Lajas Chamorro, José Bano y Pablo Antonio Hernandez.

Nacimientos: Jacinto Heró Ramos, Genara García Hernández y Manuel Flores García.

## Racondacion por consumos

Ingresado en las últimas veinticuatro horas:

Fielato de la Puerta de Zamora, 280 02 pesetas

Paseo de la Estación, 285 06.

Idem Puente, 689 96.

Total 1 257 04 pesetas.

SE VENDE la casa de la calle de la Parra, número 2. En la calle de San Pablo, 86, darán razón.

Imp. del NOTICIERO SALMANTINO

